## 照亮生命跋涉之途的亮光

认识杨晓景的时候,是2020年5 月初的一个下午,在西安小寨的一个 茶馆。她想让我看看她新写的长篇 《奔跑的叶子》(又名《彼岸花明》),说 要听听我的意见。坐定后,我们就漫 无边际地聊起来。当然,话题不离文 学,可以看出她对文学的那种专注、 痴情和投入。庄子说,"嗜欲深者天 机浅"。尽管我对庄子喜欢尤甚,但 对他这句话总有点儿犯嘀咕。站在 君子自强不息的角度观之,我发现 "嗜欲深"的人,倒往往在事业上可能 获得更大概率的成功。原因也简单, 就是因为"嗜欲深",动力也强大吧。 当然,庄子可能对这种成功不屑: 顾,他认为的"天机"大约是洞穿人间 功名利禄的那个天眼。杨晓景无疑 是想做事的人,或者说,是属于那种 关注社会发展和运行的人,她的"嗜 欲",应该与孔孟相接,有着强烈的社 会关怀。她的精神气象里,就带那种 对社会事务的热情,带有强烈的正义 感,有着"兼善"的君子之志。

这些感觉,不仅从她的交谈中发 现,更在她的小说里获得印证。让我 欣喜的是,她作品里呈现出的那种大 气宏阔,让我无法想象这是一部女性 的作品。特别是小说的第一主人公 是男性,从叙事视角而言,女性作家 以男性作为主人公,还是少见的,这 当然存在难度,因为作品常常是从主 人公的眼睛观察世界感受生活的,男 人与女人有着很鲜明的性别差异。 但是你读完作品,觉得杨晓景的叙事 没有违和感。作品表现的社会生活 场景和开阔的视野,特别是叙事者因 自身的气质所形成的某种格调,那种 凛然正气和刚直不阿的精神,都令人 感到恰切顺畅。我以为这是陕北特 有的地域文化在她身上打下的烙 印。我相信,江南才女们写出的作品 会另是一种况味,它可以是另一种 美,温婉的细腻的敏感的等等,但是, 一定不会是杨晓景式的那种气象和 感觉,或者说没有杨晓景作品中那种 放达的北方力量。我赞赏她作品中 的那种力量感,它充满了对社会人生 的温暖和信心,那种在人物和故事中 茁壮生长的阳光般向上的明媚,不是 附加其上的某种伪饰,而是从作品中 自然而然流淌出来,就像是一道清溪 从峪口流泻而出一样。

杨晓景的长篇具有极强的个人 化体验,这种体验性感知化为现实再 现,形诸于笔墨,有很强的代入感。 小说的主人公叫陈灵均,出生于一个 特别贫困的农村家庭,父亲陈儒生为 人忠厚,有点儿文化底子,母亲罗雪 娥干练善良,眼疾失明,却能摸着做 活做饭。他是四个孩子当中年纪最 小的,尽管一家人日子过得艰辛,却 相濡以沫,有着贫寒却温暖的家庭氛 围。陈灵均幼年时营养不良,体弱多 病,但聪明伶俐,善于思考,不像一般 人一样,盲目地接受来自家庭、学校、 社会的教育,而是通过甄别后有选择 地吸收,这也正是他日后能够成为具 有创新精神的医疗行业的典型代表 的重要原因。面对贫穷、疾病、学习 生活中的困难、社会上形形色色的诱 惑、行业权威的质疑、制度的约束等, 他以坚定的意志和顽强的精神,不断 地战胜自我,超越自我,展现出一个 男人刚硬的一面。然而在亲情和爱 情面前,他的内心却是极其柔软的。

卫校毕业后,当他得知身患胃癌 的母亲自作主张为他许下一门亲事, 对方是县城里一个干部家庭的女子, 有工作,模样俊,文化程度不高。尽 管他心里很不乐意,但是他又特别能 理解即将告别人世的母亲的良苦用 心。母亲一生在贫困中摸爬滚打,满 心希望最疼爱的小儿子不再重蹈覆 辙,为他能找到这户殷实人家发自内 心的高兴。于是他淡淡地抱怨了一 句,放弃了内心理想化的愿望,强打 起精神配合家人完成了母亲的心 愿。而他的母亲面临生命大限这道门 槛,忘却了自己,深情地关注着儿子的 幸福而不是自己的生命。母子之间那 种深刻的理解和深情,超越了个我本 身的局限,所以极具光彩。陈灵均这 种舍个我而成全他人心意之美德,尽 管具有传统的道德意味,但我们还是 从中感受了人性的诗意光辉。

假如说作者在抒写亲情之爱时, 倾注了自己的体验性感知。那么,她 在写陈灵均与齐令晖的爱恋时,那种 既有强烈的内心波澜涌动又有着刻 意的理性抑制的复杂心理,揪动人 心,令人动容。从某种意义上说,作 者的审美感受和伦理凭依,更多还是 中国传统式的,我们可以将之称为本 能情感冲动下的节制性表达。作品

写出了陈灵均内心的痛苦纠结,又写 出了他内心深处的强烈震撼和冲击, 非常细致入微地表达出陈灵均对另 一种自己未曾触碰过的爱恋之域的 敏锐强烈的感受。这些地方的描写, 显示出作者观察与再现生活的能 力。尽管小说并没有大开大合的故 事情节,但还是一样迷人。为什么 呢? 就是因了作者笔下的真情真意 所蕴蓄的真诚的力量。

陈灵均在唐都医院进修时碰到 了齐令晖,这个一直若有若无存在于 他身边,几次跟他失之交臂的神秘女 子。这次邂逅一下子点燃了爱火,他 们谈论往事,谈论上学期间所办的刊 物《四瓣花》。齐令晖一直珍藏着第 四期油印本,她喜欢陈灵均的诗歌 《拥抱生命的冬天》。陈灵均说这一 期上还有一个叫"飞浪逐雪"的同学 也写得很不错,齐令晖说作者听到后 一定会非常高兴。陈灵均追问作者 是谁? 齐令晖说,这个"飞浪逐雪"就 是我。两人被巨大的喜悦所填满,谈 论着人生理想,谈论着未来打算。多 么契合,多么愉悦! 仿佛两人一直在 等待对方的到来,又仿若上天特意安 排让两人遇见。

作者对陈灵均心理的捕捉和描 写,抓住了人物心底升腾起的强大的 爱的热浪,以身体之"病"为意象,写 主人公如病情发作般的渴念,想见到 齐令晖的心境仿若置自己于生死之 间。陈灵均的职业是医生,他的感受 也带有职业特征,将一场狂热的爱恋 形容为一场热"病"。这场突如其来 的爱恋席卷陈灵均的精神世界,小说 以陈灵均的视角来感受这场狂热,切 入极为自然,阅读效果强烈鲜明。作 者大约为了保持作品在调质上的整 一性,在这儿没有使用齐令晖的视 角,却花费了不少笔墨写陈灵均的内 心纠结和挣扎。毕竟他已经是一个 有妻儿的人了,无法使自己内心平静 地理所当然地接受这份爱情,感到自 己有点"卑鄙""可耻""荒唐"。作者 还用医生特有的心理感受"不洁",来 表达陈灵均的内视心理。他不敢靠 近她,甚至想逃避这场燃烧的爱。因 为他觉得她太美好,太纯净,他不能 毁了她,只有逃避才能保持两人的纯 真关系。于是他投身于工作中,想将 她忘掉。但齐令晖那双哀怨的眼神,

时时刻刻仿佛在凝视着他,令他不 安。作者生动准确地抓住人物的心 理,写活了他的自我矛盾和自我挣 扎。大约只有在这种矛盾中,我们才 可感受到爱情的强大力量,看到人性 深处的丰富复杂。最令人揪心的内 心冲突,带着情感的逻辑推动,最终 使两人灵肉融合。

"耳厮鬓摩间,他隐隐约约看见 她的眼睛里有亮光在闪动,内心百感 交集,异常酸楚。因为他知道那是她 克制了很久的眼泪终于找到了释放 的空间,而他踏遍千山万水,历尽各 种挫折,似乎就是为了在这一刻与她 紧紧相拥。因为他是她的,在这之 前,从来没有属于过任何人。他的感 情世界一直是冰冷的、压抑的,只有 在她面前,才是自由的,奔放的,有温 度、有力量的。就像一座沉睡了一亿 年的火山突然在瞬间喷发了,炽热的 岩浆从他的眼角流淌下来,源源不断 地滑落到下巴上、脖子上,就连周围 的空气都是热辣的,滚烫的。他一遍 遍吻着她散发着淡淡香味的面颊,仿 佛他们是一对遭受了世间所有的苦 难好不容易才辨认出对方前世的模 样终于走到一起的恋人。'

这些地方,充分显示出作者良好 的艺术素养和审美感受力,她调动起 自己所有能量,写出了如此优美的现 场情绪,既合乎人物的内心感受又深 化了人的精神底蕴。我觉得,她是一 个极其善于铺陈人物内心世界的作 者。假如就作者的艺术擅长来划分的 话,有的作家是描摹人物对话的行家, 有的作家是营造场景氛围的天才,有 的作家是故事讲述的高手,而杨晓景 的天分,却在对人的细腻心理的把握 上,她能将这种感觉写到极致。

杨晓景对人物内心世界的开掘 如此老道,在这一点上,我觉得有点 路遥《平凡的世界》的影子。从作品 的格调和叙事来看,《奔跑的叶子》里 有着复活了的路遥的面影。我暗暗 想,作者一定是深深喜欢路遥的作 品,并且不止一次阅读了《平凡的世 界》,从中汲取了养料。不然,那种对 人物对生活的感受力,那种人与人之 间的温情厚爱,是如此让人喜欢。有 ·些追求现代感的人会觉得这种笨 拙的写实手法落伍,我以为,只要能 吸引读者,打动人心,什么样的写法

本栏目由延安书局协办

都是可以的。你从陈灵均身上,可以 看到孙少平的影子,那种艰难卓绝的 奋斗,那种生生不息的进取向上,那 种个我尊严和内在强力,还有那种叙 事的调质和动情的心理抒写,都能看 出这一上下传承的脉络。

在作品中,作者用力最勤的是陈

灵均在事业上的追求。他是一个对 社会发展有着强烈责任感的人,试图 通过个人的努力,在自己从事的医疗 领域改变生活中的恶劣习气和阻碍 社会进步的腐败陋习,改变弥漫于人 与人之间的不信任。所以说,他是-个怀抱理想的人物。他深知医患之 间的隔阂与矛盾的根源,了解广大百 姓看不起病、吃不起药、受不了气的 困窘,于是抓住社会变革带来的契 机,产生了创办真正的"以人为本"的 医院的设想。为此,他辞掉市医院的 公职,回到东正县,开办了南山医 院。作品写出了合理的人物变化过 程,让他从一个青涩的理想主义者, 成长为一个成熟的有抱负有作为的 现实主义者,一个试图以一己之力改 变周遭环境的人,这是值得肯定的。 这个承载着陈灵均的理想,不以赚钱 为目标,又有人文关怀的医院,尽管在 运行中出现了许多麻烦,诸如资金困 难,设备简陋,奸诈者的借机敲诈,投 机者的浑水摸鱼,但不管怎么说,它终 于从艰难的处境中走出来,逐渐成为 县城口碑最好的医院。可以说,陈灵 均以微弱的力量,在点滴地推动社会 的文明和进步。作品中给予人物的这 些行为,都闪烁着崇高的人性光芒。

南山医院是陈灵均的精神依归和 精神再生之地,主人公在现实磨砺下 的成长与理想,健康的阳光般的精神 生命力量,就这样一点一点展开在读 者面前。人物的精神意识亦在个我化 的生活里得以展现,比如关注他人命 运,帮助他人成长,尽力守护生命,为 自己的"无力"自责和难过等等,都是 我们感受到人物精神底色的地方。

陈灵均对手下医务人员的评价 尺度,更能看出他的旨归。他与新进 医生王谦博谈话时说:"在我们这里 上班,医生没有任务,只要你一心一 意地给病人把病看好就行了,我可以 为你提供和其他医院一样的学习机 会。"看到对方有些意外,他讲述了自 己为何要创办民营医院的原因。"我 原来是公立医院有正式编制的医生, 在县医院和市医院都工作过,如果当 年没有离开县城,现在很有可能已经 从科主任提拔为副院长或者正院长 了……""可是干了十几年后我发 现,我并没有实现自己的理想,我所 做的很多事情都违背了我的初衷,损 害了老百姓的利益,所以我就到社会 上来创业。我希望在我的医院里,医 生就是医生,只要一心一意地给病人 把病治好就行了,不要变成赚钱的机 器……"

他之所以这样说,是想让南山医 院留住真正的人才,成为让医生安心 工作的好去所。他要塑造的人文医 院的样板,就是人间的关爱。他要求 医生"看病的时候先要看到人",这句 朴实的话里,暗含着强烈的现实批 判,也包含着强大的精神理想。他认 为,一个好医生既要有较强的专业能 力,还要有同情心和正义感,只有这 样,才能在自己的位置上为社会作出 贡献。小说塑造的主人公身上带着 从血脉里从骨子里生发出的光彩。 那是一种从贫寒境遇里爆发出的改 变人生的力量,带着一种一眼望去就 能见出的亮色,一种对浊世与幽暗人 心改变的愿望。他想使世界变得更 加美好,使人生更加温暖,使生活更 加明亮。因此,不管是待人还是处 事,他都建立起自己的人生原则。即 使在最为困难、对自己极为不利的状 态下,也不放弃自己的精神追求。他 的事迹被国家大报《健康报》报道后, 受到社会广泛关注。

陈灵均在自己的人生选择中,终 于成为自己想是的那种人,那种能扼 住命运咽喉的人,将自己的人生点 亮,也照亮了周遭现实的人,成为鼓 舞读者也邀请读者跟自己一道前行的 人。这大约算是创作者的初衷吧。或 者说,陈灵均的命运发展,就暗含在作 者自己的命运发展之中。因为这类带 有强烈的体验性的作品,从精神上而 言,就是作者本身的精神自传。因之, 我为作者的这部作品点赞的同时,也 为她的这种精神向度点赞。它是人间 温暖的灯火,传递出的是人间珍贵价 值与温厚人性的赞歌。

(作者系陕西散文学会副会长、 陕西柳青文学研究会副会长、陕西省 作家协会理事)

# a had had



北京知青代表与安塞镰刀湾小学师生在一起



● 2019年11月,北京知青代表在安塞区委、区政府大门前合影

#### 牛脾气

扶犁耕地在农村是一项技术 一般扶犁的都是中老年人,而拿粪的 主要是青壮年。

我拿了一段时间的粪之后,便向 扶犁的大爷提出想学耕地的技术。 他欣然同意了。

深了,牛拉着费力,也容易损坏农 具。在村里,还有一条不成文的规 矩,那就是谁扶犁翻地,谁负责喂牛。

起初,我耕出来的地不是浅了就 脱了。只见明晃晃的铁铧子横在地 道了什么叫"牛脾气"。

耕地的要领是:扶犁要稳,稍稍 是深了,很不匀称。把我和牛都累得 里,上下飞舞。这要是插到谁的身 活。它比拿粪苦轻,但技术性更强。 向怀里倾斜,铧子入土要适度,入土 够呛! 记得有一次,把牛确实累坏 上,后果将不堪设想! 我赶紧追了上 浅了会出现硬埂,对庄稼生长不利; 了,任凭我怎么吆喝,它就是不走。 去,抓住犁把,狠劲向土里一插。只 子。这一来,只见它猛地拉起犁铧就 跑。这突然的劲儿,把我扶犁的手挣

气急败坏的我就狠狠地抽了它几鞭 听"咔嚓"一声,犁把断了! 松了套的 牛,索性一溜烟跑回了村子。

为此,我挨了队长的批评,也知

#### 一碗猪肉炖粉条

县隆坊公社南河寨村插队快一年了, 也习惯了这里的生活方式。

的生活:吃早饭,按时下地干活,太阳 时候,还会在锅里加点盐,放点土豆 下山收工,回到家轮流做饭……平日 块,待熟了之后连汤带水一块吃。饿 里,我们很少能吃到新鲜蔬菜。

我们也有一块自留地,在老乡的 指导下种了土豆、小白菜和韭菜。可 由于这里缺水,我们只能"靠天吃 盘盐,以及拌土豆丝和两样馍。当

吃上点新鲜蔬菜。平日里,土豆就是 我们的当家菜。我们经常吃的菜就 在这里,我们每天都重复着同样 是土豆丝。除此之外,我们在煮面的 了吃什么都香。

常见的食物就是一盘油泼辣子和一

更加想吃一碗红烧肉。 午管饭。给每人吃一碗猪肉炖粉条和 大的提高,都搬进了新盖的房子,很 两个馒头。当时,可把我高兴坏了,吃 那时候都穷,老乡家的饭桌上最 也没吃过肉,肚子里也没有油水。所 由感慨:现在农村的生活水平与我们 以,那碗猪肉炖粉条,现在我还记得。

2009年,我们一行6人回到南河 这都是因为党的政策好!

1969年底,我们知青来到黄陵 菜",即多雨时种的菜长势好,我们能 时,生活的艰苦,农活的劳累,使我们 寨村去看望乡亲们。当时,为了招待 我们,乡亲们为我们摆了一桌丰盛的 记不清是什么时候,也记不清是 菜肴,其中鱼、肉、鸡及各种炒菜应有 县里还是公社召开知青代表大会,中 尽有。乡亲们的生活水平也有了很 多家庭都有了小汽车。看到他们生 得那叫一个香! 因为来村里一年了, 活得如此幸福,我真为他们高兴。不 当初插队时相比,真是有天壤之别,

### 难忘的时刻

美好的事情往往令人难忘。这 能不兴奋呢? 一生中,最值得我回忆的就是插队 去延安。我一辈子也不会忘记。

1969年2月3日,我积极响应毛 主席的号召,奔赴革命圣地延安,接 受贫下中农的再教育。

一大早,母亲含着泪水为我准 心里说:"再见了妈妈,祝你健康!" 备了早餐,父亲默默地为我检查好 可口的食物。尽管父母心情沉重, 通。欢笑声、哭泣声、告别声,声声 社员们帮助我们拿行李。 可我却一脸兴奋。因为一想到能 入耳。随着汽笛的一声响,火车缓 去从小就向往的延安,能见到那滚 缓启动。这一刻,只听见哭声像刮 滚的延河水和巍巍的宝塔山,我怎 过五级大风一样骤然响起。车上的 队,就在这里安家落户。

我从家走到学校,再从学校坐 大客车去北京火车站。当客车路过 位于崇文门外的家门口时,我看见 了母亲戴着头巾向车队频频招手。

人频频招手,车下的人顺车奔跑。 此情此景,深深印在我的脑海里。

夜。第二天,我们站在一辆大卡车 为我们烧水做饭。社员也给我们送 上,卡车沿着盘山公路向目的地进 这一刻,我的泪水夺眶而出。我在 发。黄土高坡一眼望不到边。车走 走停停,摇晃得人要散架。下午2 北京火车站的站台上,红旗招 点,我们到达了延安城。各知青点 因为不习惯睡火炕。再者也由于窑 随身携带的行李,又顺手给我带上 展,锣鼓喧天,送行的人挤得水泄不 的生产队派人站在路边欢迎我们。 门没门栓,大家得轮流看门。

我们来自天坛中学五个班的10 的第一个寒夜。 名女生跟着社员来到延安罗家坪大

来到村里,走上土坡,抬头一 望,窑洞的窗子又旧又破。我的心 2月5日,我们在铜川住了一 里凉了半截。乡亲们很热情,急忙 来食物。伴着听不大懂的陕北方 言,我们跟乡亲们聊到深夜。

这一夜,我们知青谁也没睡觉,

就这样,我们度过了插队时期

延安罗家坪,是我梦想开始的 地方,是我的第二故乡。